

海洋公园大熊猫园上午开门迎客 2万多香港市民专程来看国宝

初亮相,乐乐盈盈有点“不好意思”



乐乐和盈盈被工作人员“哄”到园区,和香港市民见面

特派记者 于明山 摄

10:00 上午首发

本报香港上午电 (特派记者于明山)今天上午,在海洋公园生活了两个多月的中央政府赠港大熊猫乐乐和盈盈,终于在香港回归10周年的日子里,与香港市民见面了。海洋公园主席盛智文、海洋公园保育基金大使刘德华揭开了大熊猫园的神秘面纱,2万多香港市民专程来到现场,看望首度亮相的熊猫宝贝。

上午10时,工作人员轻敲三角铃,随着清脆悦耳的声音,乐乐、盈盈走出休息室,一路小跑奔进为它们度身定做的花园。一会儿攀上树木的最高处,四下眺望;一会儿在草地上翻来滚去,嬉戏打闹。

待两只小家伙“疯”过一阵后,工作人员打开大门,让市民入园参观。面对攒动的人群,乐乐、盈盈倒有些“不好意思”了,一溜小跑躲回了休息室。过了一会儿,胆子稍大的

乐乐偷偷探出头来,瞧了一下。工作人员乘机把两只熊猫爱吃的点心和竹子放在地上,看看大家脸上挂满善意的笑容,两只小宝贝缓缓爬到园中间,大口大口地享用起了美食,“百忙之中”乐乐、盈盈还不忘摆足架势,让参观者用相机留下它们稚拙可爱的姿态。

为怕太多人近距离接触,惊着两只“国宝”,大熊猫园采取了“流水式管制”的办法,每次限制200人入园,参观者不能在园内停留过久,每个小时内只容纳1500人。每隔1小时,大熊猫还需要几分钟的“幕间休息”。

海洋公园工作人员吴乃江告诉记者,来港之后,乐乐和盈盈生活舒适安逸,心宽体胖,短短两个多月,体重增加了5到10公斤。为了让两个小宝贝尽快适应香港的生活和语言环境,工作人员让它们依次听鸟声、水声和人声。如今乐乐和盈盈“学识渊博”,能听懂普通话、广东话和英语。

中英街:从购物天堂到风情小镇

——香港回归10周年之际重访中英街



中英街是条小街,但名气很大,这里曾是家喻户晓的“购物天堂”。但随着香港回归、自由行、CEPA实施等,中英街逐渐被人淡忘。

香港回归10周年之际,记者再次来到中英街,它正在逐渐转变为一个浓缩历史风貌、具有浓郁岭南文化特色的历史文化小镇。

1997年前的购物天堂

昨天下午,记者来到中英街。小街左边和右边对比鲜明,左侧是深圳的商铺,改建后的骑楼重现了岭南风貌,老招牌全部换成金字招牌;右侧的香港商铺仍是陈旧的砖房,窄小的店面,老式招牌已被岁月打磨得字迹模糊。

两边商铺大都门可罗雀。年逾6旬的何集庆说,过去可不是这样,回归前的中英街生意兴旺,人多得在街上站都站不稳。

何集庆是明兴百货的老板,说起昔日中英街的繁荣景象,唏嘘不已。从改革开放初到香港回归前,是中英街的黄金时期,一天有几万人如潮水般涌来。开放初期,大陆还是计划经济,很多商品奇缺。中英街上,雨伞、味精、丝袜等日用品应有

尽有,人们来了就疯狂抢购,几乎所有的店铺日营业额动辄几十万元,黄金首饰更是抢手货,不是按“克”而是按“件”卖,金铺的日营业额大到百万元以上。

那时,中英街很神秘——进中英街是要办证的,要通过很严格的审核,没有点关系办不了。能来趟中英街,也属于见世面的一件大事情。去中英街购物,无论对深圳人,还是来深圳旅游的人,都是一个节目。

那时,你只能站在深圳这一侧,不能到对面店铺去,因为那里属于香港。香港和内地的警察,穿着不同的制服在街上巡逻。人们隔着界碑张望香港的店铺,从那些从未见过的稀奇商品,去想象资本主义香港的模样。总有一些人趁着警察不注意,偷偷跑到对面,有一种小孩子偷糖吃的窃喜。

如今看的人多买的人少

如今,“购物天堂”已是昨日记忆。街上游客看的多,买的少,多数商铺里店员比游客多。

店铺里的商品,远不如深圳市区商店里品种丰富,香皂、丝袜、黄金珠宝等摆放在摊档上,备受冷落。大多数店铺一个月也就一千多元的营业额。倒是一些住在沙头角的奶妈,成了中英街上的常客,但也就买点洗发水、方便面之类的日用品,杂货店由

此成为中英街上最受欢迎的店了。

中英街社区工作站的刘伟强介绍说,香港回归一两年后,中英街的情况就发生了变化:由于中国经济发展迅猛,商品越来越丰富,中英街的优势不再,在深圳可以买到一切与中英街差不多便宜、差不多好的东西了;后来,内地人去香港也越来越容易,去中英街购物的心慢慢淡了。

但凡边界或曾经的边界,都是游客向往的地方,这样的地方,因为地理位置而故事丛生,因为兼容而充满魅力。

中英街,就是这样一个地方。它的名字其实早已名不副实。因为它从1997年开始,香港就没有英国什么事了。一直沿用至今,是因为它记载着一段中华民族屈辱的历史。对来深圳旅游的人来说,中英街还是他们的必到之地,不是购物,而是怀旧,心态也从容得多。

告别大把数钱的日子

从繁荣到衰退,不少中英街上的居民最初无法接受这样的现实。他们想过许多办法,试图重新找回过去的“购物天堂”。还有些人,不能忍受生意的败落,竟干起卖假货等不法勾当,让中英街这块招牌蒙羞。

现在,他们想通了:毕竟,当年中英街的繁荣,是国家封闭落后的产物,是中国过去贫穷落后、清王朝

腐败没落和帝国主义侵略的历史见证,也是改革开放以及香港回归祖国、祖国走向繁荣富强的历史见证。如今,当地政府结合中英街的历史文化资源,以“讲述中英街的故事”为主题,试图将小街打造成“一国两制”的文化产业观光园。

如今,中英街两边香港与内地的居民和谐相处。两地的小孩,许多在同一个学校读书,在他们心中,早已没有了以前的那种泾渭分明的界限。街上依然有香港警察和内地武警把守着一些重要的出入口,但已经可以两边走动。

告别了过去大把数钱的日子,经历了生意场上的起起落落。现在的中英街,有着恬静悠闲的居民和清新的空气。

讲述“中英街的故事”

再到中英街,发现街容街貌变化不小。

在中英街上,有一棵100多岁的古榕树,它树干苍劲,枝叶茂盛,长长的枝干从深圳一侧伸到香港一侧。为确保这棵百年古榕有良好的生长环境,前不久,深圳市将一间搭建在树干边上的商铺拆除,并对古树挂牌保护。如今,这棵“根在内地,荫泽香港”的百年古榕与古井、古塔、客家骑楼、东和墟等8大景点,一起向人们讲述着中英街的老故事。

上海青年城市发展寻访活动上午启动

本报讯(记者曹哲 雍榕)今天是建党86年纪念日。上午,“党育青年成长,青年跟党走”上海青年城市发展寻访活动在党的诞生地——中共一大会址纪念馆举行。

来自海关、邮政局、交大医学院以及电气集团的近200名青年党员参加了活动。在启动仪式上,新党员宣誓入党,与会党员重温入党誓词。

据悉,团市委从7月开始,在全市基层团组织中开展50场上海青年城市发展系列寻访活动,首批推出包括革命传统教育、大型企业、重点工程、重点院校、新农村建设、创意产业等9个块面16条线路。

(上接第1版)随后几个月,她与同事们反复测试电路板,寻找“数据指标”,终于攻克技术难点。监视器的成本,因此降低了三分之二。

近几年,严婵琳一直忙碌在地铁运营公司的“数字前线”——对地铁1号线、2号线和3号线1期实施远程图像监控,对地铁1号线实施闭路电视改造,4号线通信系统施工,3号线全线“一票通”,建立上海轨道交通网络化协调与应急中心……有人形容,严婵琳就像是一根针,无论技术上遇到什么难题,她都能顺利穿越。

当“司令”还当“政委”

“过了这么多年,我们还是叫她‘小严’,她既能当‘司令’,又能当‘政委’。”在地铁运营公司,谈到风风火火的严婵琳,同事们印象深刻的,还有她柔情似水的一面。

严婵琳刚进车间工作时,不少“老法师”瞧不上这个姑娘家。“她有什么本事,能当领导?”面对这样的议论,严婵琳并不在意。除了以身作则,她还注意充分调动大家的积极性。逢年过节,写贺卡给员工家属。同事间相处不愉快,她不会避开,而是积极介入化解矛盾。严婵琳还在繁忙的工作之余,进行家访。当一名在车间里不合群的小伙子打开房门看到严婵琳时,呆住了……

工作上的事情要管,职工生活上的事情也要管。车间里有一人家中闹矛盾,夫妻俩不断吵架。严婵琳知道后积极与家属沟通,有时一通电话就是一个小时,说得口干舌燥,挂上电话一口气能喝掉三大杯水。最后,夫妻俩言归于好,一起上门感谢严婵琳。

严婵琳自己是一名优秀党员,

“嫁”给地铁

她还能“辐射”一个群体。这样的管理能力,很快得到了大家的认同。时间长了,同事们竖起大拇指:“这个女人不简单。”

对家人心存愧疚

在家中,严婵琳每次见到孩子咧开嘴笑,心里都会掠过一丝愧疚。“孩子以前一直对我说门牙疼。我以为这是换牙的正常反应。直到去医院检查,才发现门牙已经长得有些歪了……”孩子门牙上那一道歪痕,成了严婵琳心中的痛。

严婵琳的丈夫也是地铁系统职工,负责地铁4号线建设时,不幸出了车祸。严婵琳踏进病房的一瞬间,还意识到左顾右盼寻找——她不敢相信,那个脸上缝了十几针、右腿骨折、头部肿胀的病人,就是熟悉的丈夫。

严婵琳落泪了,泪中有自责。但流泪之后,该做的工作还是要做。她一边照顾丈夫,一边深化设计稿,在痛苦的煎熬中,完成了预定的任务。

2004年,1号线北延伸开通在即。严婵琳在验收现场突然接到电话——母亲颈椎病发了,听到消息后,严婵琳心如刀割,最终她坚持留在了现场。晚上回家时,母亲的脸色和四肢抽搐,话都说不出来了。送到医院,医生连声责怪:“怎么这么晚才送来!”还是母亲拉拉医生的手,用微弱的声音说:“孩子忙的,是国家的事情。”

如今,身为地铁运营公司通号分公司总工程师,严婵琳更忙了。她答应儿子出去郊游一次,答应“多陪陪”病床上的母亲,但这一切,都还没能做到。“再等等吧。”严婵琳说,“等上海地铁基本网络建成后,我们一家一起去坐地铁……”